

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2025年11月18日 星期二
总5380期 今日8版
网址:www.nmgsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告/发行热线:0471-3285916

产业集聚、绿色安全、科技创新及综合效益等方面表现卓越
鄂托克高新区棋盘井产业园入围全国70强

从内蒙古自治区工信厅传来消息,在日前召开的2025中国化工园区发展大会上,中国化工经济技术发展中心发布“十四五”中国化工园区竞争力研究成果,鄂尔多斯市鄂托克高新区棋盘井产业园凭借在产业集聚、绿色安全、科技创新及综合效益等方面的卓越表现,成功入围“十四五”具有竞争力优势化工园区全国70强榜单,这也是内蒙古唯一入选园区。

据了解,本次竞争力研究从化工园

区产业发展、基础设施和公用工程建设、安全、环保、创新、两化融合、区域带动作用等方面全面衡量了各化工园区的发展情况。鄂尔多斯市鄂托克高新区棋盘井产业园自2003年正式投入运行以来,长期致力于发展煤炭、化工、焦化、电力、冶金、建材等主导产业,形成了较完整的煤电冶、煤化工、氯碱化工、天然气化工等产业链,已发展成为较成熟的工业园区。

2024年,该园区实现工业总产值

792.6亿元,完成固定资产投资62.7亿元,税收收入达73亿元。

此次入选,标志着棋盘井产业园发展能级和行业地位获得了国家级权威认可。下一步,该园区将以此项荣誉为新起点,严格对标国家高标准,进一步优化产业布局,强化创新驱动,推动绿色低碳和数字化转型,致力于将园区建设成为国内一流的化工园区,为区域经济高质量发展注入更强动力。

(康丽娜)

非凡“十四五” 征程写华章

内蒙古沿黄七盟市GDP超1.85万亿元

本报记者 杨净毓

黄河奔流,恩泽一方。“十四五”以来,内蒙古坚守生态优先、绿色发展理念,强化统筹协同推进,推动黄河流域高质量发展落地见效,2024年,沿黄七盟市地区生产总值达18510.9亿元,比2020年增长30%。多项重点领域建设成果丰硕。

建设国家重要能源和战略资源基地。2024年沿黄盟市原煤产量9.67亿吨,圆满完成国家电煤保供任务。在库布其沙漠中北部等6个沙戈荒大基地集中开发新能源,沿黄盟市新能源累计装机规模达到8730万千瓦,约为2020年的3.6倍。打造风光氢储四大产业集群,成功投产全国首个万吨级新能源制氢项目,发布全国首个《零碳产业园区建设规范》标准。“两个稀土基地”建设成效明显,稀土新材料入选国家级先进制造业集群。

建设国家重要农畜产品生产基地。实施河套等大中型灌区续建配套与现代化改造工程,深化农业水价综合改革,建设旱涝保收高标准农田,沿黄盟市累计建成高效节水灌溉工程1844万亩。集中力量打造乳肉薯绒和玉米、草业等重点产业链,河套向日葵、乌兰察布马铃薯、乌海葡萄等区域公用品牌入选“中国农

业品牌目录”。

构建特色优势现代产业体系。沿黄盟市围绕资源禀赋和产业基础,因地制宜施策建设富有地域特色的产业链。呼和浩特市建成国家级乳业技术创新中心,获批全国一体化算力网络枢纽节点;包头市入选国家能源领域氢能区域试点,形成了较为完整的晶硅光伏产业链;鄂尔多斯市建成国家级综合性现代煤化工产业示范区;乌兰察布市成为全国最大的铁合金生产地级市;巴彦淖尔市入选国家整灌区推进高标准农田建设试点;乌海市建设全国最大的煤基生物可降解材料产业基地;阿拉善盟拥有全球产能最大的金属钠和靛蓝生产基地。

加强沿黄省区合作联动。分别与陕西省、青海省、甘肃省、宁夏回族自治区人民政府签订战略合作框架协议。加强基础设施联通,集大原高铁建成通车,包银高铁即将开通运营。共同保护传承弘扬黄河文化,举办沿黄九省区黄河文化旅游带。

下一步,内蒙古将积极谋划好“十五五”时期各项工作,持续推进黄河流域生态保护和高质量发展战略实施,努力开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

持续补水35.18亿立方米+6316万立方米 乌梁素海、岱海生态稳步改善

本报讯(记者 杨净毓)记者从内蒙古自治区人民政府新闻办11月13日召开的发布会上获悉,“十四五”期间,内蒙古强化河湖生态水量保障,制定了大黑

河、乌梁素海、岱海和哈素海等流域重要河湖的生态流量(水量、水位)保障方案,按季度印发断面监测情况通报,对存在风险的河湖断面及时预警指导,重点监

测断面生态流量(水量、水位)目标全部达标。乌梁素海自2019年开展综合治理以来,累计补水35.18亿立方米;岱海自

内蒙古:绿能奔涌山海



加快落实“五大任务” 推动高质量发展

“草原型肉羊标杆”的中国智慧 ——“昭乌达肉羊”从草原迈向全国的现代化之路

“这是我国首个完全适应北方草原、兼顾‘肉毛双优’的草原型肉羊新品种,成功攻克了引进品种‘水土不服’、死亡率偏高的行业痛点!”近日,在北京举办的“昭乌达肉羊”品牌推介会上,中国农业大学经济管理学院副院长李军的激情推介,让“昭乌达肉羊”再次引发全国关注。

此次亮相,距离“昭乌达肉羊”在首都创下一小时吉尼斯供应纪录仅过去一年。从刷新纪录到赢得口碑,“昭乌达肉羊”正以稳健的步伐,从广袤草原迈向全国市场。

“昭乌达肉羊”,这只由“洋品种”改良培育而来的“草原型肉羊标杆”,历经67载风雨后,不仅成为牧民的“金疙瘩”,更走出了一条“科技育种+产业带动+品牌赋能”的草原畜牧业现代化之路。

故事的开端要回溯到上世纪的1958年。作为友谊的象征,当时的东德向中国赠送了50只美利奴羊。这份来自远方的礼物,立刻受到了国家领导人的重视——周恩来总理亲自批示,在内蒙古昭乌达盟(今赤峰市)克什克腾旗建立种畜场。

同年8月,全国首家核心育种

场——昭乌达盟好鲁库种羊场成立,随即东德美利奴羊、苏联萨利斯克羊等1883只细毛羊运到这里,成了这片草原最尊贵的新移民。

此后30载,技术员们将德国美利奴羊与本地蒙古羊杂交改良,到1987年让草原细毛羊占比超80%。

然而市场风云总是变幻莫测。上世纪90年代,国际羊毛价格暴跌致育种事业受挫,但时任种畜场员工的李瑞等人仍初心不改,筹资留存1200只良种母羊,保住了核心种质资源。2005年,内蒙古草原金峰畜牧有限公司成立,承接育种技术并开始“提纯复壮”攻坚战。

七年磨一剑。2012年,“昭乌达肉羊”通过国家畜禽遗传资源委员会的审定,成为我国首个拥有自主知识产权的草原型肉羊新品种。

良种还需配套良法。金峰公司创新推出“双向利用”技术和“公司+合作社+农户户”三位一体的“羊联体”模式,提供定制化方案并保价回收。

“单只羊年均纯利286元,是蒙古羊的2.1倍。我家有200只‘昭乌达肉羊’,每年出栏羔羊约270只,纯收入达8万元。”克什克腾旗浩来呼热苏木牧民董向

2024年3月,赤峰市启动“赤诚峰

味·昭乌达肉羊”产业链、供应链、价值链“三链体系”,为“昭乌达肉羊”产业的未来发展,奠定了标准化、品牌化、数字化的坚实基础。

2025年5月,赤峰市发布《关于支持肉牛肉羊全产业链发展七条措施(试行)》,明确每年投入资金支持“昭乌达肉羊”的良种繁育、母羊扩群增量。

政策支撑,推动“昭乌达肉羊”产业迈向高质量发展。2023年,“昭乌达肉羊”品牌价值达到51.88亿元。

“肉质嫩、肥而不腻、瘦而不柴,一点膻味儿都没有,味道绝了。”北京市西城区市民柳志光说,尝过“昭乌达肉羊”后他就认准了这个品牌,还推荐给了很多亲朋好友。

如今,“昭乌达肉羊”正通过线上京东旗舰店、线下国海创联实业集团、北京每选集团等多家大型企业以及“赤诚峰味”完善的物流体系,送往全国各地的餐桌。这只带着“中国芯”的“昭乌达肉羊”,不仅助力破解了中国畜牧业种源之困、产业之困,更为世界同类地区的畜牧业可持续发展提供了值得借鉴的中国智慧。

(据《内蒙古日报》)

792.6亿元,完成固定资产投资62.7亿元,税收收入达73亿元。

此次入选,标志着棋盘井产业园发展能级和行业地位获得了国家级权威认可。下一步,该园区将以此项荣誉为新起点,严格对标国家高标准,进一步优化产业布局,强化创新驱动,推动绿色低碳和数字化转型,致力于将园区建设成为国内一流的化工园区,为区域经济高质量发展注入更强动力。

(康丽娜)



山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑩
生态向好 黄羊安家

近日,兴安盟科右前旗满族屯满族乡乌兰敖都嘎查的草场已被白雪覆盖,一群灵动的黄色身影在山坡间缓缓移动——50余只黄羊已在此安稳生活近两年。

这片草场的主人白明嘎扎布,同时也是呼和达板黄羊保护救助站的负责人,每日除了照料自家牛羊,还悉心守护着这群特殊的“邻居”。“它们生活得很安逸,常在草场觅食,我平时会添加盐砖给它们补充营养。”白明嘎扎布指着远处说。顺着手指方向,黄羊正与家畜和谐共处,一同觅食。

黄羊学名蒙古羚,属于国家一级野生保护动物,已被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。2023年冬,受蒙古国气候影响,大批黄羊跨越边境迁徙至兴安盟。在这片没有围栏的动物园中,它们改变迁徙习性,选择留居繁衍。据不完全统计,当年留在科右前旗境内的300余只黄羊,目前已繁衍至1000余只。

这一转变离不开当地牧民的自觉保护与相关部门的积极行动。在牧民宝东力家的羊圈,一只被救助

的小黄羊正与小狍子一同嬉戏。作为野生动物临时救助点负责人,宝东力表示:“黄羊的到来说明生态变好了,我们牧民非常珍视它们,发现受伤个体会立刻送来治疗。”

2023年起,科右前旗林草局创新构建“人工巡查+点位监测”立体化监测体系,巡护人员顶风踏雪,加强对黄羊栖息地的巡护;同时设立3处投喂点和高清摄像头,实时监控黄羊动态。截至目前,已累计出动巡护人员1000余人次、车辆200台次,投喂大量牧草、饲料与牧业盐,为黄羊安全过冬提供了保障。

“我们在黄羊聚居区建立了3个保护救助站,每个站配备2名人员,全力守护黄羊越冬。”科右前旗林草局野生动物保护救助股股长白丽娜介绍。全旗已累计救助受伤黄羊433只,并通过多种宣传方式提升群众保护意识,坚决遏制偷猎行为。

从迁徙“过客”到落户“居民”,千余只黄羊在兴安盟成功安家,得益于生态持续向好与各方共同守护。茫茫草原上,人与自然和谐共生的故事,正在不断上演。

(高敏娜 刘也)

“三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑩ 防沙治沙就要坚持系统治理

本报记者 王丰

“十四五”期间,内蒙古累计完成生态建设任务1.23亿亩,占规划总任务的43.2%,其中,防沙治沙668万亩,居全国首位。

在黄河“几字弯”攻坚战区,内蒙古聚焦黄河岸线流沙、沙头、沙源、十大孔兑粗沙区等重点区域,因害施治,阻沙入黄。2021年以来,完成生态治理6559万亩,占“三北”六期规划任务的47.5%。构筑起490万亩绿化带、509座沿“十大孔兑”淤地坝、80万亩光伏治沙带、420公里锁边林草带“四道防线”,入黄泥沙量由过去的2700万吨降到现在的400万吨以下,毛乌素沙地治理率达到80%以上。

在科尔沁和浑善达克两大沙地歼灭战区,内蒙古聚焦流动沙地、半固定沙地,系统实施沙地综合治理、林草质量巩固提升、重要湿地保护修复等全要素治理措施,阻沙入京。2021年以来,完成生态治理4126万亩,占治理总任务的43.8%。大力推广“以路治沙”,建成穿沙公路2771公里,完成治沙555万亩。

在河西走廊—塔克拉玛干沙漠阻击战区,内蒙古聚焦阻沙南侵,重点对巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠开展沙漠锁边建设,打造“山水林田湖草沙”一体化综合生态保护区,构建“沙漠戈壁为域,绿点绿廊镶嵌”的生态空间格局。2021年以来,完成生态治理729.3万亩,占治理总任务的65%。

经过多年努力,“三北”工程这项国家重点生态工程建设,已由单一治理向系统治理转变,由分散治理向联防联治转变,由扩绿增量向增绿提质并重转变。坚持系统治理,就是要统筹森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复,加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,着力培育健康稳定、功能完备的森林、草原、湿地、荒漠生态系统。

循道而行,方能致远。内蒙古横跨“三北”,东中西之间的自然环境、地理位置和条件差异较大,气候、土壤、地下水、植被等也各有不同,这就决定了开展防沙治沙不能千篇一律,更不能观念不变原地转。打好打赢防沙治沙大会战,就要按照山水林田湖草沙一体化保护修复要求,聚焦各地重点、难点、卡点,因地制宜、因害设防,分类施策、精准施策。

思路一开天地阔。多一种思路,就多一条出路。内蒙古要紧密结合本地实际,合理确定目标和任务,分区分类施策,统筹实施护山改田、节水保湖、造林增草、治沙用沙等一批标志性综合工程。要牢固树立“一盘棋”思想,实行沙漠边缘和腹地上风口与下风口、沙源区与路径区统筹谋划,统筹封禁保护、造林种草、荒漠植被修复、生态输水、风电光伏等措施。全力推进综合治理、系统治理,有力有序打好“三北”工程攻坚战。

在河西走廊—塔克拉玛干沙漠阻击战区,内蒙古聚焦阻沙南侵,重点对巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠开展沙漠锁边建设,打造“山水林田湖草沙”一体化综合生态保护区,构建“沙漠戈壁为域,绿点绿廊镶嵌”的生态空间格局。2021年以来,完成生态治理729.3万亩,占治理总任务的65%。

在河西走廊—塔克拉玛干沙漠阻击战区,内蒙古聚焦阻沙南侵,重点对巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠开展沙漠锁边建设,打造“山水林田湖草沙”一体化综合生态保护区,构建“沙漠戈壁为域,绿点绿廊镶嵌”的生态空间格局。2021年以来,完成生态治理729.3万亩,占治理总任务的65%。